

今年上半年基金赚得盆满钵满

本报记者 许超声

1 股票型基金 最会赚钱

数据显示,基金去年实现的经营业绩是2709.2亿元,曾一度创下历史新高。而在2006年之前的6年,基金表现平平,从未受到过自去年以来市场如此的重视。资料显示,基金2002年的经营业绩曾出现140.11亿元的亏损,而另外5年的经营业绩也分别只有179.11亿元、32.41亿元、120.06亿元、41.86亿元、70.18亿元,7年合计不过3012.72亿元。

统计显示,在上述7044.8亿元中,有3640.67亿元为净收益,另外的3404.13亿元为未实现利得。偏股型基金仍然是上半年市场大幅上涨的最大获益者。统计显示,股票型、封闭式、积极配置型三种类型的基金实现的经营业绩就达到6938.26亿元,占全部基金实现总经营业绩的比例高达98.48%。

股票市场是基金巨额收益的最大来源。如上所述,上述323只基金今年上半年实现的总收入为3748.14亿元。其中,光是基金赚取的股票差价收入就达到了3599.37亿元,占总收入的比例高达96.03%;排在收入贡献第二位和第三位的,依次是股息收入和债券差价收入,分别为52.78亿元和48.16亿元,占总收入的比例分别为1.41%和1.28%。

2 基金公司业绩 强弱分明

从单只基金平均获取净收益的能力来看,“赚钱神话”频频出现。以业绩收益在2006年排名第6位的华夏基金为例,据统计,其2007年上半年净利润达3.98亿元,是2006年净利润的近5倍。而2006年收益名列第7的富国基金公司,今年上半年获利达1.47亿元,为去年全年的近2倍。列2006年第9位的海富通基金公司,今年上半年收益为7194万元,为2006年全年收益的1.6倍。

在基金公司强者恒强的同时,前期呈现巨额亏损的小基金公司业绩也在突飞猛进。以国海富兰克林基金为例,2006年排在基金业收益榜倒数第三位,今年上半年一举扭亏为盈。

不过,几家欢喜几家愁历来是基金业的真实写照。上半年基金业迎来收益全面激增的同时,基金公司业绩分化也在加速。以2006年收益还排在第5位的鹏华基金为例,其2006年净利润为9299.28万元,2007年上半年净利润为6049.99万元,基本上是在原地踏步。而2006年收益排名还在前十位的中信基金,其今年上半年净利润却仅为1876万元,不足去年全年一半的水平。

上海望族国宾医疗中心
地址:虹许路788号名都城7号楼5-6层
电话:64066999

冬虫夏草
畅销上海 2001-2007年 同一档次
南京西路170号国际饭店商场
徐汇区漕河泾路398号103室 T:63750537

广受投资者关注的证券投资基金2007年半年度报告近日已披露完毕。数据显示,56家基金公司的323只基金今年上半年实现经营业绩高达7044.8亿元,这一收益数据超过了之前7年收益的总和。



■ 今年上半年,是基民的幸福时光

唐志顺 图

3 基金公司日子 很好过了

在基金业绩上升的同时,基金公司管理费也挣得盆满钵满。统计显示,今年上半年,基金公司的管理费收入在2007年上半年再度暴涨。截至6月30日,56家基金公司上半年合计计提基金管理费85亿元,相比去年同期增长近3倍,为近3年来最大的同比增幅。

在所有基金公司中,管理

费收入水平最高的公司是嘉实基金管理有限公司,上半年共挣下6.29亿元管理费。以股票基金平均的管理费水平推算,该公司2007年上半年的基金保有量为839亿元以上。排名第二位的基金公司南方基金管理有限公司,上半年的管理费收入为6.21亿元,对应基金保有量828亿元。第三名是易方达基金公司,上半年的管理费收入为5.97亿元。对应股票基金保有量为797亿元。以平均基金规模论,上述三家公司也是基金

业的三强。

另外,排名排在前列的基金公司还包括:华夏基金管理公司、博时基金管理公司、大成基金管理公司、上投摩根基金管理公司、富国基金管理公司、广发基金管理公司和华安基金公司。上述公司的上半年的管理收入分别从5.5亿元到2.5亿元,平均管理股票基金的规模推算从335亿到738亿元以上。上述合计共有10家公司,为行业内管理规模(平均保有量)排名前列的公司。

4 基金管理规模 快速扩张

管理费的飞速增长,主要是得益于基金公司今年上半年规模的快速扩张。截至今年6月30日,346只基金规模合计为1.26万亿份,资产净值合计1.822万亿元。与去年同期相比,基金总数只增加了39只,而基金总份额却从0.61万亿增至1.26万亿份,份额增长1倍;基金总资产规模也从0.854万亿元增至1.822万亿元,增幅超过了1倍。

就拿上半年业绩增长较快的3家基金公司——南方、华夏和博时来说,上述3家基金公司上半年的管理规模分别扩张了345.11亿份、352.62亿份和501.65亿份。以1元发行净值粗略计算,半年间,管理规模的增量部分至少分别为上述3家公司“贡献”管理费2.289亿元、2.64亿元和3.76亿元。

统计显示,今年上半年新成立基金仅35只,而且这还包括近一半的封转开基金,53家基金公司有一半公司没有新发基金。然而,35只基金却创出了2882.27亿份的发行规模,平均

单只基金发行规模达到了创历史纪录的84.77亿份。除新发之外,分红、拆分以及持续营销无疑是三大主因,已成为各家基金营销部门的“必杀技”。

以博时基金为例,2007年3月,博时裕富分红。随后,该基金规模迅速从3月底的4.13亿份,猛增到6月底的214.88亿份,增幅超过53倍,成为博时旗下上半年规模增长最快的基金。1月26日,博时精选每份分红1.33元,一个季度内,其规模从2006年末的16.1亿份增长到126.8亿份,增加了7.9倍。

5 个人持基比例 大幅上升

值得关注的是,目前基金个人投资者持基比例大幅上升,这与股市中股民逐渐被机构所替代的现象形成了鲜明的对比,颇耐人寻味。

数据显示,截至2007年6月30日,56家基金公司旗下323只开放式基金合计总份额达到1.1154万亿份,较去年同期增加7170.62亿份;总户数

4130.20万户,较去年同期增加3289.49万户。而在上述总份额中,个人投资者共持有9914.22亿份,持有比例达到88.50%,较去年末增加了13.99个百分点;而机构投资者持有比例则从25.49%下降到11.50%。由此可见,基金正在成为散户投资者的天下。

有意思的是,从不同类型的基金持有结构来看,“散户化”主要是体现在股票型、积极配置型等风险收益水平较高的基金品种上。而像保本、普通债券、短

债、货币这些风险收益水平都较低类型的基金,个人投资者持有比例反而都出现下降的趋势。

数据显示,截至报告期末,股票型、积极配置型、封闭式基金的个人投资者持有比例依次为90.29%、93.86%、48.82%,分别较去年末上升10.43%、18.99%、2.03个百分点;而货币基金、普通债券型、短债型、保本型基金的个人投资者持有比例依次为54.91%、43.65%、70.91%、91.39%,依次较去年末下降2.82%、8.42%、9.63%和2.72个百分点。

6 基金买卖股票 十分频繁

今年上半年,股市继续持续走牛,市场涨幅超出年初机构预期。这使得众多基金在牛市中忙进忙出,买卖频繁。

从累计买进、累计卖出前20名与价值超出期初基金资产净值2%的股票汇总统计可以发现,上半年基金抛出买入的个股共有831只,也就是说831只股票上半年被254只基金重仓买入或卖出。这比去年同期553只重仓买卖的个股多出278只,增长了50%。这说明,随着市场不断走高,基金调仓换股的范围不断扩大,即使对于一些热门的重仓股,基金也会根据不同的市场环境,采取不同的操作策略。

统计显示,基金净买入最多的都是今年以来热门行业的龙头股,主要涉及金融、机械设备、房地产、资源类行业。其中,基金最钟情的是金融、地产股,列入前五名的分别是中国平安、浦发银行、中国人寿、兴业银行、招商银行,上半年分别被基金净买入金额达243.7亿元、157.2亿元、134.6亿元、107.9亿元、81.7亿元,全部是金融行业的个股,足见基金对金融行业的偏爱。

而在被卖出又被更多地买回来的股票中,万科作为地产股的龙头自然位列其中,基金上半年对万科的净买入金额为9亿。据了解,基金对地产股一直在持续增持,主要是基于人民币升值和人口红利因素的影响。而在基金的频繁进出中,万科从18.5元起步,一气被拉到36元左右。类似这样被卖出又被接回来的股票还有长江电力、五粮液、大秦铁路、上海机场、鞍钢股份、中集集团、烟台万华、苏宁电器等。

7 多数基金经理 保持乐观

在经历了上半年的狂飙突进后,大盘5000点之上是否已经高处不胜寒?323只基金半年报显示,多数基金经理对长期走势依然保持相对乐观的态度,但短期调整压力也已成为共识。基金经理们普遍预测下半年将呈现震荡上行的走势,能带来长期超额收益的绩优蓝筹股成为青睐的对象。

不少基金经理认为,上半年,市场在充足的流动性支持下,体现出了全面牛市特征。各种各样的股票、各种各样的概念和故事都得到了比较充分挖掘。虽然这里面有一定的非理性成分,但是必须看到在新的市场环境下,这种状况的出现在实际上有着一定的必然性。在全流通背景下,证券市场的价值发现功能和资源配置功能有了用武之地,市场参与者的利益有可能达到高度一致。而股价正是朝着阻力最小的方向在运动——上涨,而且它会上涨到一个令人不安和惊讶的程度。这就是牛市的魅力。

但多数基金同时认为,目前A股市场当前估值偏高,结构化泡沫已经出现。估值昂贵将是制约下半年市场行情的主要因素。特别是大盘过了5000点后的潜在调整忧患,不能不使人保持冷静与清醒。因此,证券市场的结构性机会虽然依旧存在,但是由于短期的升幅过大,机会的把握难度已经开始加大。对于股票市场来说,走势的分化不可避免。